



# 第四届山东省城市建设博览会将在我市举办

## 全国首个城市建设管理领域展示交流综合大展

□晚报记者 隆卫

晚报讯 9月13日,记者在“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市住房城乡建设局专场获悉,2024年,市住建局在抓好城乡建设、住房管理、质量安全监管等工作的基础上,积极对上沟通汇报,成功争取第四届山东省城市建设博览会在滨州举办。

山东省城市建设博览会是全国首个城市建设管理领域展示交流综合大展,也是全国首个城建领域未来设计与创新技术体验分享盛会。

近年来,在省住建厅的指导和全省住建行业积极参与下,城博会已分别于2016年、2019年、2021年在临沂、济宁曲阜、青岛成功举办了三届,

充分展现了近年来住房和城乡建设领域的新成就、新技术、新产品、新工艺,对住建行业企业、产业经济、历史文化进行了宣传推广,促成了

一大批住建领域项目签约,对推动住建领域高质量发展起到了重要作用。

## 初步定于11月中旬举办

本届城博会主题为“宜居韧性智慧,共享美好生活”,时间初步定于11月中旬,将集中展示全省及16市

住房城乡建设成就、“沿黄九省(区)”生态保护和高质量发展成果,开展住建领域设备更新供需对接洽谈,展示

住建领域新技术、新产品、新材料、新设备,举办数场住建行业学术交流、建国75周年建筑摄影展、“一米看城市,

童心向未来”儿童绘画展、历史文化名城展等系列活动。

## 设置滨州特色展示区 举办一系列活动

市住房城乡建设局将邀请全市住建领域优秀企业参加展览,有针对性地梳理可开展招商的项目,帮助企业洽谈合作促成签约。同时,设置滨州特色展示区,并举办一系列的文旅、招商活动,

充分展现滨州历史文化、文旅资源、特色产品。届时住建部、省直有关部门、沿黄九省(区)住房城乡建设主管部门,16市及县(市、区)住建、城管、水务等主管部门,住建行业相关高等院校、国家学

会、行业协会,以及有关房屋建筑和市政基础设施的规划、勘察、设计、施工和运营等单位参会,参观人数预计达3万人次。在这里,市住房城乡建设局也向全市优秀企业、行业协会、新闻媒体发起

邀约,热烈欢迎大家参与第四届省城博会,进一步宣传推介滨州经济社会发展、历史文化、产业经济、招商引资和城市建设成就。

# 我市成功获批国家环境健康管理试点市

□晚报记者 荆常忠 通讯员 陈晴晴

9月13日,市政府新闻办举行“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市生态环境局专场。

发布会介绍,今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,全市生态环境系统认真贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚持以“让组织放心、让群众满意”为目标,苦干实干、久久为功,深入推进污染防治攻坚战,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以高水平保护支撑高质量发展,全市生态环境质量得到持续改善。

## 坚持治污攻坚 提升人民群众获得感

坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,以实际工作成效提高人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

全方位精准治污,深入攻坚护蓝天。以PM2.5控制为主线,强化源头管控、多污染物协同控制和区域污染协同治理,切实降低污染物排放。落实异常数据快反、小时超标数据核查、智慧指挥响应等工作机制,强化督导检查、调度通报、约谈提醒等保障措施,努力让蓝天白云常在。1-8月,全市PM2.5平均浓度实现38微克/立方米,同比改善2.6%,在全省分列第8位、第4位;优良率实现59%,同比提升

5.9个百分点,在全省分列第12位、第5位。

全领域科学治污,多管齐下守碧水。坚持“咬定Ⅲ类目标不放松”,河湖湾联动、陆海岸共治,陆续开展汛期水环境排查整治、水和海洋污染防治攻坚和入海河流总氮治理等专项行动。引进水质指纹溯源技术推进工业园区水污染整治,开展入河排污口监测溯源整治数据交叉审核和异地核查,助推渤海湾环境质量持续改善、近岸海域水质持续提升。1-7月,全市地表水环境质量列全省第11位,较去年同期进步1个位次,特别是较1、2月份进步5个位次;饮用水水源地水质达标率100%;徒骇河沾化段入选山东省第一批美丽河湖优秀案例。

多要素依法治污,凝心聚力护净土。强化危固废环境监管,先后组织1153家企业完成危险废物年报、管理计划申报和备案工作。组织全市961家企业、12.93万人观看《危险废物安全警示教育片》,切实提高企业知法、懂法、守法意识,有效防范涉危险废物环境风险。启动2024年黄河流域“清废行动”工作专项行动,严厉打击黄河流域固体废物非法转移、倾倒等违法犯罪行为,及时消除环境安全隐患。1-8月,141家土壤污染重点监管单位纳入省级名录;全市重点建设用地安全利用率保持“100%”;我市“无废城市”建设经验做法及阶段性成效被山东电视台等多家媒体推介报道。

## 强化智慧监管 探索环境治理新路径

持续健全生态环境治理体系,探索更加精细、更加科学、更加现代化的生态环境治理模式,提升生态环境治理水平,实现生态环境品质越来越美,以高品质保护支撑高质量发展。

积极改革创新,生态环境治理模式持续优化。工业固体废物利用处置政策环评案例被生态环境部刊文推广。生态环境分区管控减污降碳协同试点通过国家验收。博兴化工园区清洁生产审核创新试点项目顺利通过国家评估。我市成功获批国家环境健康管理试点市,正式印发《滨州市国家环境健康管理试点实施方案》。

开展绿色护航,生态文明建设成果丰硕。市生态环境局获全市成就企业家梦想行动市直单位优秀等次。378个重点项目碳排放和污染物总量要素保障全部到位。单位GDP二氧化碳排放降低继续领跑全省,

碳排放履约完成情况位列全省第一。《美丽滨州战略规划纲要》印发实施。阳信县整县域推进乡村生态振兴成效评估取得全省优秀等次。截至目前,已成功创建国家级生态文明建设示范区1个、省级生态文明建设示范区1个、“两山”实践创新基地3个、减污降碳试点3个、近零碳示范5个、美丽港湾1个。

坚持锐意进取,生态环境监测再上水平。6月23日至26日,成功承办第三届山东省生态环境监测专业技术人员大比武,这是继2019年以来全省生态环境系统规模最大、规格最高、专业最权威的比武赛事。原创监测战歌《环保铁军先锋队之歌》荣获市级战歌第一名。参赛代表队荣获监测综合第5名、辐射单项第4名,实现了历史性突破,3名选手入选省队并代表省队参加全国监测人员技术大比武。